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Foaie lniseracească-polSIBcă — &pare în fiecare Sâmbă tă 

Datorie nouă 
i 
\ Un nou crainic al vremii bate la poarta 
bieţii: 1937. Ne aduce porunca implacabilă a 
iestinului: Înainte! — Să ne despărţim de ce
nuşa snopului de 365 zile abia trecute, să ne 
Ijiăm povara sorţii pe umeri şi să pornim la 
\iium. La noua postate de trudă ce ne aşteaptă! 
¡1 Plecăm cu suflet îndoit. In faţa necu
noscutului, teama şi îngrijorarea ne învăluie 
•a o ceaţă grea. Căci zările spre care mergem 
IU-S luminoase şi senine. Ci negre şi grele 
ie primejdii ascunse. Fulgere brăzdează ori
zontul, vestind furtuna. In marea încleştare 
iintre bine şi rău, a început de mult ofensiva 
renerală. Vom ajunge, în noul an, la asaltul 
decisiv? Şi cum se va desfăşura răfuiala finală? 
le forme va lua? Şi care-i va fi sfârşitul? Ne 
>a târî şi pe noi în hăfişurile morţii ori ne va 
coate la limanurile păcii? 

lată marele semn de întrebare ce ne 1n-
âmpină în pragul noului an. In faţa lui nu 
oţi au acelaşi răspuns şi aceeaşi atitudive. — 
Inii închid ochii. Fluturând steagul lui ede, 
ribe, comede... ei dansează hora morţii pe a-
toperişurile iadului. Sunt uşuraticii, incon-
itienţii, cari dau pământului înfăţişarea unei 
vase de nebuni. — Alţii, Casandre întunecate, 
ăd marele prăpăd împlinit. Nu rămâne decât 
••ă aşteptăm, neputincioşi, sfârşitul fatal. A-
'enţi periculoşi ai morţii, cari trebuesc izolaţi, 
•a să nu infecteze atmosfera. — Iarăşi alţii, 
emperamente aprinse, cu glasul vieţii în sânge, 
•u porunca faptei în muşchii încordaţi, se ri-
lică vijelios ta bătălie. Dar nu ştiu ce să facă. 
?ar şi se agită, speriaţi şi gălăgioşi, ca anima
ţie înainte de furtună. Cheltuesc maii doze 
le energie spre a mări confuzia şi a spori pa-
ica generală. 

Nu aşa creştinul adevărat, acela care nu-şi 
^ce din evanghelie reclamă politică ci tră-
ţşte aievea din credinţă. El îşi dă perfect seama 
te tragica realitate. Nu uită însă nici o 
a toate vâltorile istoriei le dirijează o mână 
atotputernică, infinit de bună, o mână de ade-
arat Părinte iubitor. De aceea creştinul ade-
ărat primeşte şi priveşte totul cu calm desă
vârşit Cu încredere liniştită şi fermă. Ştie că 
gitaţia stearpă, frământarea zăpăcită a celor 
3 nu văd lumina eternă, este fără rost şi fără 
olos. — Dar calmul şi împăcarea lui nu-s 
asivitate şi lipsă de interes. Dimpotrivă, îşi 
\mte răspunderea, li sună mereu în urechi 
prunca Sf. Pavel: „Cu băgare de seamă să 
mblaţi... răscumpărând vremea, căci zilele sunt 
>le" (Ef. 6, 15-16). Ce face dar? 

Urmează întocmai porunca aceluiaşi da-
„Imbrăcaţi-vă întru toate armele lui Dum

nezeu, ca să puteţi sta împotriva meşteşugu-
lor deavolului* (6, 11). Va încinge deci ade-
irul, va îmbrăca dreptatea, va lua pavăza 
-edinţei. Şi astfel întărit sufleteşte, va ieşi pe 
mcadele luptei. Merge direct ia postul şi la 

Solia S£ Părinte 
Impresionantul mesaj de Crăciun al Papii Pius X I către universul 

catolic despre primejdiile vremii şi calea mântuirii 
După aproape 80 ani de sănătate rodnică, Pius XI 

a fost doborit de boală. Numai trupeşte insă. Sutlctul 
i-a rămas senin, mintea clară şi activă. Din pat de su
ferinţă, şi-a continuat cu seninătate munca de cârmuire 
a Bisericii. — In ajunul Crăciunului a primit, ca de o-
bicei, Colegiul Cardinalilor cari, prin glasul Decanului 
Card. Or. Pignatelli di Belmonte, i-au prezentat oma
giile şi bunele doriri ale Bisericii întregi. Papa a ţinut 
să răspundă. Făcut atent ds medici, că efortul l-ar putea 
costa viaţa, Pius XI a răspuns: »Ce i-ar folosi lumii un 
papă mort? Până-i viu insă, tot mai poate face ceva!» 
Apoi a citit, în faţa microfonului, cu voce tăiată uneori 
de durere, în general însă caldă şi iermă, cuvântul de 
bunavestire al Crăciunului. Cuprinsul şi împrejurările 
intre cari s'a spus, fac acest nwsaj, ascultat cu adâncă 
emoţie, în 24 Dec. 36 la orele 12 s 0 , de nenumărate mi
lioane de catolici de pe Întreg rotogolul, o mare solie 
de mântuire pentru întreaga omenire. De aceea îl pu
blicăm in întregime. 

împrejurările multiple ce ni-le oferă Pronia 
divină, ataşamentul venerabililor fraţi, iubiţilor 
noştri fii, şi' tuturor acelora cari din toate părţile 
globului Ne cercetează, fac ca sufletul Nostru 
să tresalte de bucurie şi să-i îmbrăţişeze cu 
dragoste de Părinte. Astăzi însă mai mult ca 
în alte prilejuri Ne simţim cu sufletul mai a-
proape de SacrulColegiu al Cardinalilor al cărui 
Decan Ne-a exprimat urările de bine şi senti
mentele nepreţuite de alipire şi gratitudine. — 
In strălucirea stelei din Viflaim, din prilejul 
Naşterii Domnului, Ne simţim mai aproape de 
Prelatura Romană şi de marea familie catolică. 
Ne simţim între voi, cu gândul care străbate 
nu numai veacurile, înălţimile Alpilor şi întin
derea mărilor, ci se ridică peste frământările 
zilnice până la Dumnezeu. Ne simţim aproape 
de voi prin deosebită afecţiune a inimei; de 
oarece şi sufletul se alimentează din izvorul 
spiritului pentru a învinge greutăţile ce se da-

° A - I t o r e s c timpului, spaţiului şi conveţuirii umane-
" Am amintit deja sfintele sărbători ale 

Naşterii, deoarece întâiul motiv ce Ne face să 

locul unde e împărţit. 11 are şi îl ştie de pe 
acum: locul datoriei lui, al oficiului ce deţine, 
a ocupaţiei ce trebue să împlinească. Nu dis
cuţii, nu vorbărie, nu planuri de reforme ne
maipomenite, nu agitaţii, nu ameninţări şi re
volvere vor duce ţara la isbândă. Ci munca 
încordată a tuturor, a fiecăruia la postul său! 
Vai de corabia ai cărei matrozi, în faţa fur
tunii, ţin adunări şi cuvântări, răstoarnă şi 
răscolesc totul, în loc să prindă aspru de 
treabă, fiecare la post! 

lată deci comanda creştinească pentru 
noul an: fiecare la datorie, cu încredere în Dum
nezeu şi în puterea de viaţă a neamului! Nu
mai aşa vom avea un an nou fericit! 

simţim mai viu prezenţa veastră, e: ca îm
preună să schimbăm cele mai călduroase urări 
de bine, de haruri spirituale şi de binecuvân
tare cerească. Daruri şi binecuvântare cari să 
ne reamintească acele mult aşteptate clipe, în 
care a sunat ceasul dragostei şi a milei, pre
gătit de bunătatea divină. 

Dar din nefericire, împotriva voinţei Iui 
Dumnezeu, care s'a coborît pentru a aduce 
pacea între oamenii de bunăînvoire, se ridică 
mulţi rătăciţi şi duşmani ai Pruncului dumne-
zeesc, care trup s'a făcut şi s'a sălăşluit între 
noi, pentruca din plinirea Iui noi toţi să luăm, 
dar pentru dar (loan 1, 16). Iată pentruce Noi, 
fără întrerupere, Ia toate zilele de sărbătoare 
ne-am deschis inima vouă şi întregei familii 
catolice, împreunând totdeuna accentele de bu
curie sufletească cu expresia durerilor acerbe 
ce apasă sufletul părintesc, din cauza atâtor 
rele şi primejdii ce chfnuesc şi ameninţă ome
nirea, conveţuirea socială şi biserica. Iată pen
truce în repetate ocazii am îndemnat, ca toţi 
cei de bunăvoire să privegheze, să lucreze, şi 
să se uniască în contra propagandei, a pri
mejdiilor şi atacurilor duşmane mereu înoite, 
cari subminează bunurile cele mai esenţiale ale 
societăţii, familiei şi ale individului. Iată pen
truce adeseori am propus remediile adevărate de 
îndreptare: adevărul, dreptatea, dragostea fră
ţeasca, a căror unica depozitară şi învăţătoare 
constituită de Dumnezeu este Biserica catolică. 

Rana dureroasă ce se împleteşte în acest 
an cu bucuriile Naşterii e atât mai adâncă şi 
apăsătoare, cu cât năvala urei, omorurile şi 
distrugerea războiului civil se desfăşoară într'o 
ţară ca Spania. Se poate spune, că propaganda 
de revoltă, sforţările distructive pomenite, în
cearcă realizarea supremei experienţe cu toate 
forţele cari le stau la dispoziţie şi cari astăzi 
şi-au găsit răsunet în toate ţările. 

Iată un nou avertisment grav şl amenin
ţător pentru lumea întreagă şi în mod deosebit 
pentru Europa şi pentru civilizaţia sa creştină. 
Prevestiri sigure şi evidente de înspăimântător 
dezastru pregătit pentru Europa şi pentru în
treagă lumea, dacă nu se încearcă imediat şi 
cu eficacitate apărarea şi remediile. 

Insă între aceia cari afirmă şi se etalează 
de apărători ai ordinei împotriva răsturnării, 
a civilizaţiei în contra lăţirii comunismului ateii, 
ba mai mult îşi atribue primatul în această 
privinţă: Noi constatăm cu durere, că unii, 
în alegerea mijloacelor de luptă, se lasă domi
naţi si conduşi de false şi funeste concepţii. 
False şi funeste: deoarece, cine încearcă să 
atenueze şi să stingă în sufletul oamenilor şi 
mai ales al tinerime! credinţa în Hristos şi la 
rttelaţittnea divină; cine prezintă biserica iu 
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Hristos, — depozitara făgăduinţelor dumnezeeştl, 
educatoarea popoarelor — ca duşmană a pros
perităţii şi a progresului naţiunilor; acela nu 
numai că nu e un factor pentru viitorul mai 
fericit al umanităţii şi a propriei naţiuni, ci 
zădărniceşte chiar şi cele mai eficace şi hotă-
rîtoare mijloace de apărare în contra primej
diilor. In aceeaşi vreme colaborează — fie şi 
inconştient — cu aceia pe cari crede sau se 
socoteşte că-i combate. 

Noi am avut de atâteaori, şi acum mai 
recent, prilejul să afirmăm ceeace Sfântul Scaun 
Apostolic a gândit, a învăţat, şi după posibili
tăţi a contribuit la luptă împotriva primejdiilor 
comune. — E de prisos să spunem că în ac
tualele împrejurări Noi nu putem, decât să 
reinoim ca mai multă insistenţă îndemnul pă
rintesc, recomandarea vie făcută de atâtea ori 
taturor credincioşilor de pe glob, în mod par
ticular sufletelor cucernice şi devotate lnimei 
lai Isus, Episcopatului, întregului cler şi mire
nilor, mai ales acelora cari cu atâta pricepere, 
credinţă şi zel activează în apostolatul ierarhic 
al diferitelor asociaţiuni din Acţiunea Catolică: 
ca să lupte în contra primejdiilor ce se ivesc 
din zi în zi. Gândul nostru cu deosebită încre
dere sboară spre cetele candide ale acelora, 
cari din toate părţile lumei împrăştie parfumul 
nevinovăţiei: spre cei mici, cari cred în Hristos 
şi cari aparţin în mod deosebit Bisericii, chiar 
fiindcă sunt iubiţi de Hristos. 

In acest an, iubiţi fii, îndurarea divină 
mi-a dat prilej să contribui la rugăciunile, fap
tele bune, sacrificiile tuturora, cu o suferinţă 
de care până acum în mod minunat am fost 
scutit. Dar această suferinţă a fost îndată şi 
admirabil recompensată, de bunătatea divină, 
prin măreaţa şi mişcătoarea cunună de calde 
rugăciuni, cari din toate părţile Bisericei se 
înalţă şi se intensifică în aceste zile pentru 
mângâierea şi uşurarea Părintelui comun. 

Noi folosim acest înălţător prilej ca din 
adâncul sufletului să mulţumim tuturora pentru 
această sinceră şi generoasă dovadă de pietate 
filială. Şi cu toate că ceeace trebue să suferim 
este foarte puţin faţă de suferinţele apăsătoare 
din lamea de astăzi, faţă de ceeace a pătimit 
cu trupul şi cu sufletul Acela care este Capul, 

Întemeietorul, Regele Bisericii; totuşi oferim a-
ceste suferinţe lui Isus şi dorim ca acum şi 
totdeauna să fie în conformitate cu voinţa sa 
sfântă. Să fie primită spre mărirea Sa, astăzi 
cu dârzenie combătută. Să fie spre întoar
cerea celor rătăciţi delà credinţă. Pentru pacea 
şi liniştea întregei biserici şi mai cu seamă 
pentru mult încercata şi îndurerata — din 
care motiv şi scumpă nouă — Spania. 

Pătruns de aceste intime sentimente ale 
sufletului, ne însuşim şi transmitem lumii ce
reasca solie a Naşterii: Mărire întru cei de 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, între 
oameni bunăînvoire. 

Această aşa de naturală şi consoiantă re
venire Ne oferă fericita şi binevenita ocaziune 
de a ne îndrepta privirea recunoscătoare şi a-
supra celorlalte bucurii spirituale pregătite de 
mila lui Dumnezeu. 

E sfântă bucurie şi mângâiere apostolica 
pentru Noi şi pentru toţi să reamintim astăzi, 
ca supranaturală gratitudine şi cinste meritată, 
persoanele şi faptele înscrise pe paginele a-
nului ce trece, imprimate cu caractere de mă
reţie şi sfinţenie, cu alipire sinceră şi neclin
tită a sufletelor faţă de Scaunul sf. Petru. Ne 
este în minte încă Senatul bisericei şi întreg 
Episcopatul italian, care a venit să Ne sărbă
torească la începutul acestui an al vieţii noa
stre lungi. Deodată cu acest fapt, Domnul ne 
face să simţim des câ se înfrăţesc tovarăşii: 
munca şi suferinţa. Resimţim încă în suflet o-
magiul filial al Congresului ziariştilor catolicii 
al făuritorilor spectacolului de credinţă şi doc
trină, de acţiune şi sacrificiu oferit admiraţiei 
vizitatorilor de către Asociaţia presei catolice. 
Tresaltă încă sufletul nostru pentru două opere, 
una izvorîtă din piatră alta din gândire: noul 
palat al Congregaţiuniior şi Academia Ponti
ficală de Ştiinţe. 

La aceste fapte se adaug, în cursul acestui 
an, memoriile centenare alor două însemnate 
fapte antice, ce formează gloria Evangheliei şi 
a Bisericii, adecă: al X I X centenar al conver
siunii sf. Pavel şi al XVI centenar delà moar
tea Pontificelui sf. Silvestru. Cu Apostolul în
flăcărat al neamurilor, vasul alegerii, sublimul 

şi neobositul învăţător al credinţei creştin 
Roma se mândreşte de a fi predicat alături 4 
întâiul Pontifice şi de a fi gustat într'o sci 
soare tăişul puternic al săbiei. In sf. Silvesti 
Roma admiră aureola sfinţeniei care liberai 
răspândeşte pe pământ prin edictul lui Con 
tantin. Iar în măreţele basilici ale cetăţii t 
lasă mărturia cea mai grăitoare, eclatantă aer 
dinţei, ce înseamnă biruinţă asupra lumii. I 
lângă aceea Pavel, neobositul vestitor al pă( 

lui Hristos, scrise celor din Corint cuvinte ( 
înţeles adânc: „Dumnezeu nu este Dumnezţ 
neorânduelii, ci al păcii" (I Cor. 14 33); |( 

Silvestru, după lunga noapte a persecuţiilor, 
putut saluta aurora libertăţii şi a păcii. Ne li 
deamnă — aceştia — să îndreptăm guvernant 
lor şi popoarelor o nouă şi mai călduroasă i 
xortaţie pentru pace. Pentru menţinerea ei; 
colo unde încă stăpâneşte; şi restabilirea e 
unde nu mai e decât o dureroasă amintire, li 
soţim acest Apel către popoare şi cu rugâch 
nea Noastră fierbinte spre Dumnezeu, pentr 
acea „tranquillitas ordinis" — fără de care a 
se poate concepe pacea — pentru actualizare 
justiţiei individuale şi colective, indispenzabi! 
elemente ale ordinei. Această rugăciune a pic! 
o depunem cu reverinţă la ieslea Principe!!; 
păcii. I 

* ! 
Ne reîntoarcem astfel, cu gândul şic. 

sufletul, la peşterea din Viflaim, şi de acolo; 
runcăm o privire spre întreagă lumea catolic 
pentru a mulţumi acelui Prunc divin, acel; 
preaînţelept prunc, care s'a făcut mic pentru 
fi mai amabil şi pentru a atrage neamul omi 
nesc la crucea sa, la turma sa, la biserica s 
la triumful său. El e astăzi în mijlocul nostn 
In strânsă legătură cu El, Vicarul său ridic 
mâna pentru a Vă binecuvânta pe toţi, iabfj 
fii. Cere pentru voi acel belşug de binefacei 
si daruri, cari le-a împrăştiat pe pământ pat 
tru oamenii de bunăvoire, ca şi seminţe i< 
nepieritoare şi eternă biruinţă: ; 

Et benedictio Dej Omnipotentis, Patrlu\ 
Filii et Spiritus Sanctt, descendat super vosi\ 
maneat semperf 
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i i l i i i n l i i l i l l l t f l l i f Mii E i H i l l l H I I l l t ' | l l i l 1 i l 1 t l l l M i l l t l l « l l l l i l l t i l l l i r | U * ! t l t . a ) i l l l « ! l t l i i l t i l l 

Hristos şi lumea 
Concepţia creştină despre bunurile vremelnice, 

lâlcuită în predica de Crăciun a 

I. P. S. S. mitrop. ALEXANDRU 

[...3 întâia învăţătură pe care ne-o dă Viflal-
mul şl peştera lai este, că Domnul Dumnezeu nu 
se uită la ceeace este mare şi sublim înaintea 
ochilor oamenilor. Cu veacari multe înainte 
fost-a anunţat de proroci ca Emanai!, adecă 
Dumnezeu cu noi, ca părintele veacolul ce va 
a i fie, Dumnezeu tare, biruitor şl celelalte. 
Noi cu toţii am fl crezut deci, că unui astfel 
de copil minune trebuia si-i pregătească Ta
tăl săa cel ceresc o casă splendidă, un palat 
ca'n poveşti, de aur Bau cleştar sau marmora 
ceagmal policromă, ca servitori şl lachei în 
haine elegante şl bone cari sa toiîote în 
Jarul leagănului săa de diamant. S i strălu
cească, în Jarul s ia luxul şl pompa şl lumina 
c e a mal orbitoare. In Jurul sin a i fie numai 
ţeerle. Aţa ar fl crezul Judecata noastră cea 
•tr lmti . 

Pe cftnd în realitate, biata sfântă familie 
bate degeaba la uşile locuitorilor din Vltlalm, 
c a să albi an loc de refagta nade s i poată 
naşte Maica Domnului. De nevoe se refugiază 
deci într'o peşteri din apropiere, adăpost pen 

trn vitele călătorilor, şi acolo îl naşte pe cei 
fără de început. Peştera este, va să zică, să-
laşal sfintei familii, ieslea leagăn copllulni 
fermecător, şi în frigul ce stăpâneşte şi de 
care de abia îl apără nişte scutece sărăcă
cioase, îl încălzesc, dapă tradiţia sfânta ce 
ne-a rămas, ca abarii lor calzi dobitoacele, 
mai milostive decât oamenii. 

Ci judecata Domnului fi cugetele Dom
nului na sant ca judecăţile şi cugetele oame
nilor. Dumnezeu vrea să reformeze jadecata 
orgolioasă a lumii. In ochii lui Dumnezeu na 
contează laxal nesăbuit şi pompa, desfrânată 
de muiteori. In ochii Domnalai de multeori an 
mai mare preţ colibile oamenilor săraci"dar 
cinstiţi. In ochii Domnalai preţaeşte infinit de 
mult curăţenia sufietească a Maicii Domnalai, 
dreptatea sfântului Iosif, soţol ei, smerenia şi 
simplitatea păstorilor învredniciţi iă-1 vadă pe 
Mesia, şi ale lai Simeon şi Ana, cari îi vor 
vedea şl ei, precum şi credinţa neclătită a 
magilor din răsărit. Aceste v}rtaţi contează 
înaintea Domnalai. Acestea sant aur şi argjnt 
şi pietrli scumpe înaintea Domnalai măririi şi 
ca astfel de pletrl vrea el să fie încunjarat şi 
încununat. 

Iat i Întâia învăţături ce o tragem şi pe 
care ne-o îmbie Viflaimul. A doua învăţătură 
e na mal puţin Importanţi decât cea dintâia. 

Când Hristos s'a niscat în V.fialm s'ar 
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Vifiaimului ca să l-se închine Ini. Arfitrebo 
sâ-1 întimpine cu fanfare, cu steaguri şi i» 
nari de bucarie, imitând cetele îngereşti, luai 

da-se la întrecere ca acestea. Şi latâ-l «tri 
lucind cel dintâi, precum şi ceilalţi, P'1 

absenţă. Ei dorm, parecâ na s'ar fi întlmp! 
nimica în preajma lor. Dar, fiţi siguri, tr 
strălucit prin absenţă, şi ar fi lipsit dela «P{ 

chiar şi dacă Mesia venea ziua, la amiaza' 
plină lumină. 

De onde această indiferenţă saa oepl 
s a r e ? Explicarea este simplă. Poporal ale»1 

lai Dumnezeu, fie din vina lai proprie, tit <jj 
vina conducătorilor, se legăna în vreme» d i 

armă ca nădejdi falşe mesianice. Se gtoic* 
namai la an Mântuitor, care sâ-i sc«P« 0 

nevoi şi strimtorări materiale, vremelnice. *j 
teptau dela dansai sâ-i alunge pe Romat^1 

ţara lor In care cargea lapte şl miere, f"4'| 
copleşească pe aderenţi ca patere şi bog'l 
să le dea onorari ş l slujbe înalte; lată ace»1' 
erau aşteptările lor despre noul Mesf»- ^ 
cereau aşa ceva până şi apostolii fruntaşii 
dânsul? Iar' fiindcă na era de aşteptat, d»| 
toate aparenţele, ca acest Mesia c a părtoţ"' 
de săraci, s i le împlinească visele, a fort 0 

socotit din partea celor mai mulţi. Io t f f l 

sale a venit şl al lai na l-au primit. . 
Aceasta este, dragii mei, situaţia şl a s t , 

D a c i Hristos şi religia creştină a r aduce" 
mai fericire pământească, o vieaţă fără" D ' ! 
fî boli, o e l e a ţ i c a m Ii-se zugrăveşte cOF 
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î n v i e a l t a r e l e s t r ă b u n e . Roade tot 
mai bogate seceră străduinţele noastre pentru 
readucere? la matcă a fraţilor pierduţi din 
Secuime. Innalntea acestui Crăciun s'an deschis 
aite două biserici pentrn credinţa şl limba 
noastră. Una îa S â n c r ă e n l - C l u c . Actul bine
cuvântării l-i săvârşit Prenon. Aitcmin Boeriu, 
protopopul Gheorghenllor, înconjurat de preoţii: 
I. Alexandra din Sânglorz, Qh, Boeriu din Jo
seni, loan Petraş din Izvorpl-Mureş şl Izldor 
Visd din Merctuest-Ciuc, din îademnal şi monca 
căruia s'a edificat noua biserică. 

A fost o sărbătoare cu adevărat înăl
ţătoare, la care a asistat lume multă şi aleasă. 
Predica In 1. română a păr. local Izldor Vlad 
a stors lacrimi de bucurie fiilor readuşi din 
bezna vremilor trecute. Pâr. prot. Boeriu a a-
râtat credincioşilor, că „a fi român gr. cat. 
p.cte o mândrie"! Apoi l-a îndemnat să-şi iu
bească legea, biserica şi neamul, căci numai 
aceasta II va putea face fericiţi. 

La masa ce a urmat au toastat: Pon. 
Boeriu pentru Pap» Piu şi M. S. R. Caro!; 
Prefectul jad. Dr- Oţetea Vaier pentru biserica 
română unită şi Mitropolitul ei; P. Paşnicu, 
preşed. tribunalului Cluc In numele „ Astrei" cni-
tnrsle; Colonelul Nicolau în numele armstei; dl 
Serbaţi Gh. subdirectorul Liceului „Spiru Heret 8 

Bucureşti, sub patronajul căruia s'a luat noua 
parohie; directorul gimnaziului M. Cluc a adus 
salutul şcolii; Revizorul Chele, al Invăţătoritnli. 
Dna Adellna Paşnicu, în numele femeilor 
^Crucea Rofie"; Preotul Borcoman în numele 
bisericii ortodoxe, spunând că în Secuime na 
se poate lucra decât mână în mâni cele 2 bi
serici. — Dl Şerban a promis multe pentru 
biserică şi dst imediat 5000 Lei şi an clopot. 
— Mult a contribuit la înălţarea serbării corul 
mixt al Daei Jonescu din M. Cine. 

Sărbătoare asemănătoare 9 fost în 20 
Decemvrie ia C r ă c i u u e l (oiasa Ocland, Odor-
hel). Public numeros şi intelectualii din întreg 
jurul aa participat la actul binecuvântării 
noului locaş de închinare, oficiat de pir . prot. 
Oh. Ivan din Odorhei, asistat de păr. Todoran 
din Mereşti şi Saciu din Martini?. După ter
minarea serviciului divin, aa vorbit pâr. pro
topop Ivan, d. prefect M. Constantine seu şi d. 

în cărţile du poveşti, an fel de Schlarafia, 
atunci toţi oamenii ar fi creştini modei. Dar 
fiindcă pământul este o vale a lacrimilor, o 
vale a plângerii, o ţară îa care fl-vor totdea
una, cum zice Ludwig Bruaner, lucruri cari nu 
se vor fi oe plac, de aceea oamenii se des
part de Hristoa şi religia lui Hristos, şl se în
dreaptă spre acela, cari le făgăduesc un raia 
pe pământ, cum fac socialiştii şi comu
niştii. 

Tuturor acestora fneă Ie zice, par'că 
Copilul din Vlflaim: Na vă înşelaţi. E a riam 
venit în lume să vă aduc paradisul pămân
tesc, ci venlt-am, da, să vă aduc paradisul 
cel ceresc plerdat prin păcat. Ce păreri am 
eu despre bogaţii am dovedit o atunci când 
m'am logodit încă acuma din leagăn cu sărăcia, 
cu lipsurile şi necazurile. Am dovedit atunci 
şi am vrut aâ dovedesc că bogăţiile acestea 
nu aduc fericire; altfel mi-le aş fi ales şi eu 
drept moştenire. Doară a Domnului, al mea 
deci, este pământul şi plinirea lui. Ci le-am 
dispreţuit toate ca să vă învăţ, că nu în ele 
rezidă fericirea, şi că fericirea şi mulţumirea 
se poate afla şi în mijlocul mizeriei celei mai 
cumplite. Ea rezidă doară în suflet, în pacea 
sufletului împăcat cu Dumnezeu, cu sine în
săşi şi cu deaproapeie. De aceea vestesc şi 
îngerii pace, dar' numai oamenilor de bună-
voire. 

Da, Domnul Hristos este consecvent ca 
sine însuşi. Cam a predicat Ia naşterea sa, aşa 

primpretor M. Clonca. Cu toţii au arătat marele 
rol creştinesc şi românesc al nouei biserici. 
— La masa an toastat d. Prefect M. Constan-
tinescu, prot. Ivan, d. M. Cionca şl prot. uni
tarian Bâilnt OdOj. Declaraţia acestuia din 
armă, că se bucură de ridicarea nouei biserici, 
în care vede un simbol de pace şi bună înţe
legere creştinească între locuitor), a produs 
cea mai bană impresie. 

Laudă lai Dumnezeu pentru toate! 

Publicistica sărbătorii 
„Ca 'a basme-i a cuvântului patere..." 

spunea cândva subtilul poet Alexandru Vla-
hufă', a cuvântului spus, dar mai ales a cu
vântului scris, după cum reese şti din străve
chiul dicton: „...scripta manent". Şi veraci
tatea acestor cuvinte este de netăgăduit. 

Ia toate timpurile cuvântul scris, cu ten
dinţă bună sau rea, indiferent, dar scris ener
gic şi persuasiv, a fost cetit cu pasiune şi a 
mişcat sentimente înalte, făurind crezări no
bile atunci când cuvântului i-s'a dat un sens 
adevărat, un sens superior... Dimpotrivă, a tre
zit sentimente inferioare şi a târtt în abis 
atunci când gândurile scriitorului au fost ten
denţioase şi ca prllunS. 

Şi pentru a constata covârşitorul rol al 
cnvântula! scris în formarea pslhică-lnteiec-
tuală a insului, na e nevoe să-1 cercetăm ime
diat în Istoria civilizaţiei sau educaţiei, ci o 
simplă privire asupra configuraţiei şi structurii 
sufleteşti a membrilor societăţii actuale ne 
dă suficiente dovezi. Aşa banăoarâ, o parte, 
foarte mică, din oamenii de azi, primind o e-
dacaţie aleasă atât în familie cât şi în anumite 
institute, deprinşi ca o rigaroasâ selecţie a 
materialului literar şi publicistic — cetind 
numai publicaţii de ireproşabilă ţinută — al-
cătuesc eiita societăţii, sânt caracterele de gra
nit, în cari mulţimile pot avea an reszim solid, 
pot avea depline nădejdi. Iar cea mai mare 
parte a societăţii de azi, alimentândo-se ca o 
literatori de senzaţii şi aventuri, ca o publi
cistică mercantilă şi firă dram de scrupul 
moral, caută a se identifica ca eroii pe care 

a predicat în toată viaţa-I pământească, în 
apostolia-i publică. 

Când îl fericeşte pe oameni în cele opt 
fericiri rostite pe mante, aa doară ii fericeşte 
pentrucă şi-au strâns averi şi bogăţii saa pen-
trucă ocupă ranguri şi posturi înalte, saa 
înoată şi huzuresc în bine? Na, de locl El îi 
fericeşte pentrncâ sunt săraci ca spirital, adecă 
snfletnl le este despărţit de averi, pentrucă 
sont biânzl, curaţi ca inima, sunt milostivi, 
sunt prigoniţi pentru dreptate şl altele. Bagheta 
magică a fericirii, deci, na ne-o adne bogăţiile 
şi onorările. 

Bogăţiile? Ascultaţi ce zice despre cel 
bogaţi acest Fia al ceriului: „Insă vai vouă 
bogaţilor, că vă luaţi mântuirea voastră. Vai 
vouă cei ce râdeţi acam, că veţi plânge şi vă 
veţi tângui" (Laca 6, 24 ss) . Şi Iarăşi: „Dar 
vai vouă Fariseilor, că zeciuiţi izma şl ruta şi 
toate legameie şl treceţi judecata şi dragostea 
lai Dumnezeu... Vai voaă Fariseilor, cei ce 
iubiţi şederile mai sus în ssboare \.[ întrebă
rile de sănătate prin târguri". (Luca 11, 42) . 
Iată ce păreri are despre bogăţii şi onorari. — 
Nu a spus de altfel tot Mântuitorul: „Şl înşe
lăciunea bogăţiei sugrumă cuvântul, şi se face 
fir* de rod?" (Matein 13, 22). — Saa cam e 
mai explicit la Laca: „Ci ca bogăţiile şi cu 
grijile şi ca dalcc|lle lumii acesteia umblând 
se înneacă şi na rodesc desăvârşit"? Na l-a 
fâcot acelaşi Cuvânt al Tatălui pe Avram să 
spună celai bogat ce ae muncea în chinurile 

şl-i urmăreşte, cazând In in haosul şl prăpastia 
pe care ni-le arată procesele şi condamnările 
aproape zilnice. Să na se aite, că vina 
acestei decăderi morale a tineretului nostru, ca 
şi a oamenilor de afaceri, n'o poartă numai 
lipsa de sapaveghere a superiorilor, ci o poartă 
şl scrisa! necontrolat, scrisul literar al zilelor 
noastre. Ne aflăm într'o stare dezolantă, care 
na va putea dăinui mult, fără a ne fl 
fatală. 

O sumară s:rutare a conştiinţei noastre, 
îa preajma marelui praznic al Naşterii Dom
nului, urecum şl o scurtă reflexie asupra des
tinului nostru, ne vor arăta patrimonial scamp 
ce avem pe acest pământ, dar ne vor arăta şi 
altă men're a noastră, menirea veşnică, me
nire mal scumpă decât tot ce este material In 
această lame. 

Siibâtoarea Naşterii Domnului, zi de 
înalte simţiri şi speranţe pentrn tot neamul 
omenesc, oferă un nimerit prilej de meditaţie 
şi de renaştere. Această sărbătoare iradiază 
lamina şi bacarle în toate sufletele şi'n toate 
bordeiele. Scriitorii şi publiciştii încearcă îa 
faţa el să evoce acele momente solemne ale 
Nsşterii din Betieem, pentru a da in mâna 
creştinilor măreţia tabloului sfânt descum 1936 
de ani. Dar pentra a putea reda şi transmite 
altora această solemnitate, publicista! de azi 
va trebui sâ-şi facă în prealabil examenul 
conştiinţei ssle şi aă se cuminece ca măreţia 
acestei zile. Va trebui să adecă un duh nou 
in iamea publicistică, va trebui să Introduci 
îa scrisul său măreţia sărbătorii. 

Sărbătorile încoronează şi dan un sens 
real tsturor actelor săvârşite de noi, fie în mo
mente vesele, fie în cele mai dureroase situaţii, 
la termeni filozofici, actul serbării l-am putaa 
numi înveselîrea generalului din om — cum ar 
spans K m t b. o. — înveselirea damnezîescalai 
nemuritor din om. 

Cât timp omul a înţeles şi simţit în el 
sărbătoarea, a trăit în bană orâadalală şi mul
ţumire. Chiar şi durerile mari era a primite ca 
aceeaşi raaiţaraire ca şl bucuriile, fiindcă aveau 
în ele an sens. Ne-o dovedeşte istoria desco
peririlor damnezenşti, ca şi istoria oamenilor 
celebri. In epoca noastră însâ, „omul civilizat" 

iadului: „Fiule, adu-ţi aminte că ai luat cele 
bune ale taie în viaţa ta şi Lazar aşişderea 
cele rele. Deci acam acesta aici ae mângâie, 
iară ta te tâogaeşti* (Laca 16, 25) . Deci o 
perspectivă destul de sambră pentra cei bo
gaţi cari îşi fac idoli din bogăţii. — De sigar 
acest Mântuitor na dispreţueşte averea ca a -
tare. Doară Scriptarile, pe cari le cunoştea şi 
şi la cari ne îndrumă de atâteaori şi-l îndrumi 
mai ales pe cărturari şi Farisei, spun la Pildele 
lui Solomon: „Bogăţie ţ i sărăcie nu-mi da, 
ci-mi rândneşte cele de lipsă şi cele de ajunşi* 
(30, 8 ) . Să albă deci fiecare cât îi este destul. 
Dar atât! încolo rămâne pururea adevărat că: 
»Mâi ales este numele bun decât bogăţia multă 
şi darul bun decât argintul şt aurul"; deşi a-
dacgă mal apoi imediat, că „bogatul ţi să
racul s'an întâmpinat unul cu altul, iară pe 
amândoi t-au făcut Domnul", sunt va să zică 
deopotrivă fiii iui Dumnezeu; ca tâlcul însă 
ca cel dlntâfa să na-şi aroage vre-o superio
ritate asupra celui din urmi numai prin faptal 
bogăţiilor sale. Rămâne pararea adevărat încolo 
iarăşi cecace spunea Ecieslastul, că dahal în
ţelepciunii este saperior la toată bogăţia, şi 
decât toată sănătatea şi frumuseţea (înţelep
ciunea lai Solomon cap 7 passlro). Şl rămâne 
veşnic adevăr cecace spâne Ecieslastul iarăşi: 
„Avuţia cu fală ce ne-a adus nouăf Toate a-
cestea ca umbra au trecut'. — Da, Domnul 
Hristos ne asigură numai pâinea noastră cea 
de toate zilele pe care trebae să o cerem astăzi 



psrc l a pierdut sensul sărbătorii. Na înţelege 
altceva, prin sărbătoare, decât o hrănire mai 
copioasă şi o distracţie mai largă... De aceea 
azi se depun străduinţe pentru reînvierea s lr -
bătorii, în cele mai multe domenii culturale: 
şcoală, literatură, armaţi , etc. (cî. N.Bâncilă: 
Pedagogia sărbătorii). Sărbătoarea trebue reîn
viată In sufletul neamului întreg. Şl trebue 
reînviată în prima linie în viaţa tuturor mânui
torilor de condei dornici de fericirea acestui 
neam, fiid printre cei mal Indicaţi pentru a 
reda societăţii acest sentiment. 

Simţind şi trăind sărbătoarea ls adevă
ratul ei înţeles, publiciştii şi scriitorii vor pu
tea imprima chiar scrisului lor cotidian un 
caracter sărbătoresc, pe care 1 vor transmite 
mulţimilor, contribuind astfel la consolidarea 
morală a societăţii actuale, atât de sdrancinată. 

Când publicistul va fi pătruns de nece
sitatea sărbătorii, înşirând pe hârtie săvârşirea 
faptelor cu toată sinceritate?, cu deplină bo-
năvoinţă, dându-i semnificaţia lui reali , ar face 
bucuria mai mare, durerea mal uşoară, iar 
persoana lui mai apreciată. 

Ziua naşterii Domnului, zi de înveielire 
a neamurilor credincioase şi conştiente, trebue 
să fie un prilej de reculegere mai ales pentru 
mânuitorii condeiului. Să pună fiecare în scri
sul său dragostea şi credinţa creştinească şi a-
tunci în lume va fl mal multălumină şi mai multă 
dreptate; atunci deşertăciunile şi desamSgiriie 
se vor împuţina, iar între popoare va fi mii 
multă armonie. 

T. A ş t i l e a n 

de Dumnezeu, călcând poruncile Lui şi păcă-
tuind zilnic, suntem lipsiţi de darurile Lui, fără 
de cari nu putem prospera. 

„Anul nou să-1 începem deşteptând în sufle
tele noastre sentimente de adevărată recuno
ştinţă faţă de bunul Dumnezeu, pe cari senti
mente să-le cultivăm pururea; şi atunci, anul 
nou ce-1 începem azi, va fi pentru noi toţi, aşa 
cum ni-1 dorim anul altuia: „An nou fericit". 
Cultivând recunoştinţa faţă de Dumnezeu, ne 
vor fi fericiţi şi ceialalţi ani, de cari ne va mai 
învrednici marele Dumnezeu, mai ales vor fi 
fericiţi, căci prin ei ne vom câştiga adevărata 
fericire, cea din împărăţia cerurilor. Amin". 

Ş t i r i m ă r u n t e 
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A b o n a m e n t n o u . Din mila Demnului, 
»Unitea* întră în anul 4.7 al vieţii sale. — Con
vinşi fiind, că ea este un instrument indispensa
bil in lupta pentru adevărul reprezentat de Bi
serica noastră, începem noua postate de trudă 
gazetărească cu deplină încredere în Dumnezeu 
pe care vrem să-l slujim cu toată inima şi cu 
toate puterile noastre. Deschidem deci, prin acea
sta, abonament nou, cu preţul şi condi
ţiile vechi. — Credem că iubiţii noştri cititori 
sunt pătrunşi şi ei de necesitatea şi de greutatea 
muncii pe care o săvârşim. Se vor sili deci, cu 
toţii, să ne dea sprijinul lor îutreg, cauza pentru 
care luptăm fiind comună, a tuturor. Facem apel, 
în acest scop, la conştiinţa lor, tugându-i să ne 
ttimită cât maî în grabă preţul abonamentului, 
singurul tsvor de existenţă a gazetei. — Nu mai 
puţin stăruitor îi rugăm să ne câştige abonaţi 
noui. — Dacă aceste două rugări ale noastre 

S ă m u l ţ u m i m D o m n u l u i ! Pentru înche-
ierea creştinească a anului trecut şi începerea 

Seluipou 1PŞ . * VALmUTRAIAN^l v ^ ă s i ^ ^ o r î ^ \ u Z l Z 7a ma, 
a ţinut să trimiţi clerulu» şi poporului să ere- f i m V Q H ă s ă M m a 

dlncioi un cuvânt pastoral plin de înţelepciune , M d e £ i M ^ . ^ u . 
şi iubire părintească. Tema este marea datorie ' 
ce avem cu toţii de a fi recunoscători lai Dum
nezeu pentru nesfârşitele binefaceri de cari ne 
copleşeşte. Dela el avem viaţa, cu toate darurile 
ei fireşti şi suprafireşti. De aceea Scriptura ne 
îndeamnă mereu: „mărturisiţi-vă Domnului că 
e bun, că în veac e mila lui" (Ps. 105, 1). De 
sigur, nu Dumnezeu are nevoie de recunoştinţa 
noastră. Ci ea e datorie elementară, împlinirea 
căreia îi place Domnului. — Din nenorocire, 
azi tot mai mulţi sunt aceia cari îşi uită această 
obligaţie esenţială. De aceea, pastorala incheie 
cu îndemnul următor: 

„Zilele noastre par'că sunt zilele nerecu-
noştinţei. Pretutindenea întâlnim nerecunoştinţa 
faţă de binefăcătorii particulari, faţă de bine
facerile Bisericii, dar mai ales faţă de Dum
nezeu. De aici atâtea neînţelegeri între popoare, 
între cetăţenii aceleiaşi ţări, între fii aceluiaşi 
neam, ba chiar şi între membrii aceleiaşi familii. 
Dar mai ales pentru nerecunoştinţa noastră faţă 

în fiecare zi, cu rugăciune cucernici. Şi munca 
noastră, rugăciune şi ea, şl foarte puternică. 
Şl vom prlml-o negreşit. Pentrucă tot el va 
spune in Scriptură mal târziu: Să nu ne în
grijorăm ce vom mânca şi ce vom bea şi cu ce 
ne vom îmbrăca, îndrumându-ne la paserile 
ceriului cari nici nu ară, nici nu seceră, şl la 
crinii câmpului cari nici nu torc nici nu ţes, 
şi totuşi fi de unele şi de altele se îngrijeşte 
Tatăl cel ceresc, şi nici Solomon întru mă
rirea Iul nn este mal bine îmbrăcat decât 
acele flori gingaşe. încolo însă ne obligă pe 
toţi cei ce o putem face să ajutorăm din pri
sosul avuţiilor noastre pe cel săraci, amenin-
ţându-ne cu pedepsele cele mai grele, cu pe
depsele focului de veci dacă nu ti vom fl aju
torat pe cel desmoştenlţl ai pământului. [...] 

va putea dubla numărul paginilor. 
P o m e n e ş t e D o a m n e p e P ă r i n t e l e 

n o s t r u P a p a P i u a ! Lumea catolică a săibă-
torit în 20 Dec. 1936 împlinirea alor 56 ani de 
când a fost hirotonit preot al Domnului Achille 
Ratti, actualul vicar al lui Hristos pe pământ. 
In ajunul Naşterii Domnului, aceleaşi sute de 
milioane de credincioşi de pe glob au ascultat, 
cu răsuflarea oprită, mesajul de Crăciun trimis 
lumii întregi, pe calea undelor nevăzute, de 
către marele Papă Pius XI. — Totuşi bucuria 
acestor momente înălţătoare a fost turburată 
astă dată de ceaţa durerii şi îngrijorării filiale'ce 
a străbătut dela o margine la alta a pământului. 
De câtăva vreme Sfântul Părinte este ţintuit pe 
patul suferinţelor. Sănătatea Iui, atât de înflo
ritoare până acum, inspiră serioase îngrijorări. 
Ce-i drept, alarmele grăbite date de către presa 
doritoare de senzaţional s'au dovedit, slavă Dom
nului, nu odată lipsite de temei. Deşi ţinut de 
doctori în camera sa, Papa a continuat a munci 
cu vechia lui seninătate. Aceasta şi acum, după 
sărbători. Gazetele de ultima oră aduc însă 
veşti mai rele. Să sperăm că ele vor fi din nou 
desminţite. Pentruca aşa să fie, să înălţăm cu 
toţi rugi fierbinţi la Tronul Celui Preainalt! 

L o c a l e . Mâine, Dumineca înainte de Bo
tez, va predica în catedrală păr. Teodor Megieţan, 
prof. al şcolii normale de băieţi; iar Dumineca 
după Botez păr. loan Vultur prof. la liceul de 
băieţi. 

. — Z i u a d e 1 Ianuarie, sărbătoarea sf. Vasile 
şi începutul Anului nou, s'a prăznuit cu strălu
cire deosebită. In catedrală, I. P. S. Sa mitro
politul Alexandru, în mare sobor de preoţi, a 
pontificat o liturghie arhierească cu Te-Deura, 
în prezenţa autorităţilor locale şi a unui mare 
număr de credincioşi. A predicat 1. P. S . Sa des
pre marea valoare a timpului, care trebue iolo-

'art clipi de clipă-pentru câştigară* Tcşniciei. — 

La ora 12 au fost recepţii la reşedinţa mitro-
politană. Au prezentat felicitări Mitropolitului,, 
mai întâi autorităţile civile şi militare, ale căror 
urări le-a tâlcuit d. Prefect al judeţului, căruia 
i-a răspuns I. P. S. Sa. — Au urmat apoi, j Q 

corpore, clerul gremial şi corpurile didactice 
dela institutele noastre de învăţământ. Omagiile 
acestora le-a prezentat II. Sa prepozitul lacob* 
Popa, care a făcut o scurtă privire asupra mo
mentelor mai importante pentru Biserica noastră,, 
pe care ni-lea hărăzit anul trecut (completarea. 
Scaunului mitropolitan; serbările »Astrei< cu, 
prezenţa M. S. Regelui; e t c ) , subliniid şi zestrea 
îngrijorătoare pe care a lăsat-o ţării anul trecut: 
primejdia comunistă. Ştiind că Biserica noastră 
are un mare rol de împlinit în această uriaşă 
încăerare dintre bine şi rău, asigură pe Capul 
Bisericii de întregul concurs şi devotament al 
tuturor preoţilor şi credincioşilor şi 11 roagă să, 
prezinte sentimentele lor de neciătit devota
ment şi M. S. Regelui. — Răspunzând, Mitro
politul se declară conştiu de marea răspundere 
pe care i-a dat-o Provedinţa în aceste vremuri 
de greutate excepţională. Cu ajutorul lui Dum-

I nezeu şi cu ban concursul tuturor, răzimat în 
primul rând pe ajutorul nepreţuit al Preasfsn-
ţiţilor noştri Episcopi, Înzestraţi cu toţii cu da
ruri atât de alese, se va sili să ducă naia Bi
sericii noastre pe drumul marei misiuni creşti
neşti şi naţionale ce i-s'a rânduit de Pronia di
vină. Nejiutem bizui, în aceste strădanii de bine t, 
pe sprijinul întreg al M. S. Regelui, căruia nu-
va întârzia a-i transmite omagiile şi bunele do
riri ale Bisericii noastre. 

• f P r . A l e x a n d r u E r d o ş ş de Uglea, 
fost paroh în Certeze (ep. Maramureşului), a tre
cut la cele veşnice în prima zi de Crăciun, 25* 
Decemvrie 1936, în anul 65 al vieţii şi după o 
lungă pastoraţie cinstită.— Odihnească in pace! 

•f D r . A l e x a n d r u M ă c e l a r i u , medic 
primar al jud. Târnava-micâ, P reşed in te le Co
legiului Medicilor din jud. Târnava-mică, mem
bru în comitetul Agru-lui Blaj, fost medic şi 
profesor de igienă la Liceul gr. cat. de băieţi 
din Blaj, fost voluntar în Legiunea română din 
Italia, împărtăşit cu Sf. Taine, după grele suferinţe 
şi-a dat nobilul suflet în manile Creatorului în 
27 Decemvrie 1936, în anul 47-lea al vieţii 
sale. Frumoasele cuvântări, rostite la prohodul 
oficiat de păr. Vicar gen. Dr. V. Macaveiu, în 
biserica catedrală, au pus în meritată lumină 
vredniciile şi sunetul nobil, profund cinstit, al 
acestui fiu al Bisericii noastre. — Fie-i partea-
cu drepţii! 

fţpogrsBa Sena iBara ln i Teologic gr.-eat. BrăT 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

An nou fericit, bogat tn binecuvântările Cerului 
şi tn darurile pământului, dorim tuturor colaboratorilor* 
cititorilor şi prietenilor „Unirii*. — Tuturor le trimitem, 
deodată cu acest număr, micul nostru dar de Anul nour 
Calendarul portativ pe 1937. 

>Biserica şi Şcoala*. Arad. Am atlat din gazete 
că Stalin preconizează o tactică nouă în lupta contra 
religiei. Dupăce n'a reuşit s'o desfiinţeze prin teroare şi 
sânge, acum cere să iie combătută cu armele raţiunii şi 
a convingerii. Nu ne-am aşteptat însă, ca aceasta'schim
bare de metodă sovietică să aibă răsunet atât de promt 
in tabăra >ciuhandistă*. Oricum ar sta însă lucrurile, nit 
putem decât să vă felicităm pentru deşteptăciunea cu 
care primiţi sugestiile bune, ori de unde ar veni. Sun
teţi decişi, aşadară, şi Cucerniciile Voastre, să nu mai 
săriţi la uniţi cu ameninţări, cu înjurături şi cu puterea-
autorităţilor de stat. Deodată cu noul an, porniţi pe 
drumuri noui. Faceţi »Uniţilor cu Roma* duioase şi me
lodioase chiemări în versuri. Şi nu cu glas răguşit de 
strană c i : >Cu glas de Arhanghel — Vă strigă azi Vouă" 
— Uniţilor cu Roma — O Românie nouă*. Este cât se 
poate de firesc, că auzind glas nu de om, nici măcar de 
îngeri mai mititei, ci chiar de archangheli, am rămas 
profund emoţionaţi şi am ascultat, in poziţie de >drepţi«t 
ceeace ne strigă. Ne-au podidit lacrimile când am aflat 
imensa durere >a Maicei iubitoare — Care cu atâta axr 
doare — V a ocrotit, — Lăsând-o cu inima — Şi sufle
tul cernit*. Totuşi, citind până la sfârşit c e l e 2 2 strofe^ 
de ispititoare chiemări, am decis.., să nu ne întoarcem^ 
De cef Ne-am zis aşa: ne-am scuturat de râs la acest 
prim mesaj versificat Ce-ar fi, Doamne fereşte, eân& 
ne-ar Îmbrăţişa >maica iubitoare* şi cernită? Aţi scrie 
atunci, de sigur, ditirambi şi mai teribili. Şi , la o**1** 
lor, vom muri cu toţii... de voie bună! Ar fi o adevărata 

catastrofă naţjpnalăţ 


